

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año V.- Número 1.171

SUSCRIPCIÓN En la Isla al mes pías. 1.50
Resido de España 1.50
Extranjero 1.75

Mahón miércoles 14 de Septiembre de 1910

Redacción y Administración
Castillo, 25.-Teléfono, 123.

FRANCÉS

para carreras especiales

Gracia, 48

OBRAS ESCOGIDAS

De venta en la «Tipografía Mahonesa»,
Castillo, 25.

- | | Ptas. |
|---|-------|
| Luis Bonifoux.—Gotas de san- | 3.50 |
| Agorin.—España | 2.50 |
| Felipe Trigo.—La bruta | 3.50 |
| Yuguraciones históricas. (Artí-
culos publicados en El País.) | 1.50 |
| Jacinto Benavente.—De sobre-
mesa | 3.50 |
| Felipe Trigo.—Del frío al fuego | 3.50 |
| Ajardro Sux.—Cantos de rebeli-
ón | 2.00 |
| Manuel J. Sauri.—Dios no existe | 2.00 |
| G. Martínez Sierra.—Todo es
uno y lo mismo | 3.50 |
| Juan Valera.—Crítica literaria. | 3.00 |
| Eduardo Marquina.—Canciones
del momento | 3.50 |
| E. Silsela.—Vida pícarca. | 2.00 |
| Pérez Galdós.—El Caballero En-
cantado | 3.00 |
| Élix de Dantec.—La lucha uni-
versal | 3.50 |
| Enrique Lichemberg.—La Ale-
mania Moderna | 3.50 |
| Alfredo Binet.—El alma y el
cuerpo | 3.50 |
| Élix de Dantec.—Del hombre a
laciencia | 3.50 |
| L. de Lamay.—La historia de
la Tierra. | 3.50 |
| H. Poincaré.—El valor de la
ciencia | 3.00 |
| Eça de Queiroz.—El Misterio de
la Carretera de Cintra | 3.50 |
| Pío Baroja.—La ciudad de la
Niebla | 3.00 |
| Antonio de Hoyos.—El Huerto
del pecado | 3.50 |
| Joaquín Belda.—Saldo de almas | 3.50 |
| Matilde Leras.—El país de Je-
sus | 3.00 |
| Fernando Mora.—Nieve | 3.00 |
| José M. Carretero.—El brevia-
rio de Blanca Emilia | 3.00 |
| Américo Lugo.—A punto largo. | 3.50 |
| Oscar Wilde.—Salomé | 2.00 |
| Eduardo Zamacois.—Teatro ga-
lante | 3.50 |
| Antonio Rodán.—Sobre el cieno
(amores de un poeta y una fa-
mora) | 3.00 |
| L. Antón del Olmet.—Hielos | 3.00 |
| Guerra Junqueiro.—La musa en
ocios | 2.00 |
| José M. Salaverria.—Tierra Ar-
gentina | 3.00 |
| Jules Lemaitre.—Al margen de
los libros viejos | 3.50 |
| Luis Morote.—La tierra de los
guanarques | 3.50 |
| Cecilia Camps.—Alma desnuda. | 3.00 |
| A. Martínez Obredilla.—Idilio
trágico | 3.00 |
| Eça de Queiroz.—La ilustre casa
de Ramirez | 3.50 |

LITERATURA CATALANA

Obras que se hallan de venta en la «Ti-
pografía Mahonesa», Castillo, 25.

- | | Ptas. |
|--|-------|
| JACINTO VERDAGUER.—Folk-
lore | 1.00 |
| —Perlas del «Libre d'Amic e d' | |
| —Amat, den Ramon Llull. | 1.00 |
| —Els pobres.—Els sants | 1.00 |
| —Colom.—Tenerife | 1.00 |
| —Eucarístiques (obra póstuma) | 5.00 |
| —Cantic dels Cantics.—Els Jardins
de Salomé | 1.00 |
| —Al Cel | 2.00 |
| —La Mellor Corona | 3.00 |
| —Corpus Christi | 1.50 |
| —Discursos | 2.00 |
| —Rondalles | 3.00 |
| JUAN MARAGAL.—Elogi de la
Poesia. | 1.00 |
| —Poésies | 2.00 |
| —Enllà (poésies) | 2.00 |
| —La rondalla del dijons (dos vol.) | 7.00 |
| E. GUANYABENS.—Alades | 2.00 |
| ANDERSEN.—El Company de
camí | 1.50 |
| POMPEU FABRA.—Silabari Ca-
talà | 1.00 |
| JULOVELA LLIBRE.—La Xava
(Novela) | 3.00 |
| SANTIAGO RUSINOL.—El Ma-
lalt Crònic | 1.00 |
| —La Lleixa | 3.00 |
| —L. Hero | 3.00 |

PHRANA DESHECHA

El Barranco del Lobo

Ejército y Armada deshace una ridícula patraña con el siguiente hermoso y convincente artículo:
«En Las Provincias, de Valencia, dice Santiago Sus, en un artículo titulado «Contra la indisciplina», refiriéndose a lo dicho por otro colega de esta corte, que efecto de las campañas periodísticas que deprimieron el ánimo público, quedaron sobre las piedras del famoso barranco del Lobo más cadáveres de oficiales y de soldados que los que hubieran quedado sin dichas campañas.»

Estos conceptos no tienen fundamento de orden militar, porque una vez las tropas en territorio rifeño, con sus oficiales y clases al frente y cara al enemigo, no se reflejaba en ellos espíritu alguno de rebelión, sino de absoluta disciplina y profundo sentimiento del deber.

Y por ese espíritu de disciplina y por ese sentimiento del deber, en cuya obligación de cumplir pudieron titubear algunos un momento al embarcar en los trenes de Barcelona y de esta corte, a causa de las excitaciones de la multitud, siguió la tropa, serena e impávida, a sus oficiales en correcta formación por el barranco del Lobo, sin temor a perder la vida, cosa que debieron presentar con ese instinto que distingue a nuestro soldado, por razón de lugar y tiempo; lugar y tiempo que dispuso el que lo dispuso, y que es el «único» responsable de aquel glorioso desastre.

Y conste que no señalamos la personalidad alta, media ni baja, que fuera culpable de ordenar, de obedecer sin hacer presente lo debido; de no haber tomado las debidas precauciones al obedecer, ó de no haber hecho presente, repetimos, al que debiera, si hubo tiempo para ello, lo que sin mengua del honor ni del valor puede y debe hacerse para salvar la responsabilidad que tiene el que mandado tropas no economiza la sangre, de ellas, en cuanto el honor de las armas lo permita.

Empeñarse en un barranco, sin previo reconocimiento, sin previo avance de la artillería, a tomar posiciones que facilitasen su acceso, no es culpa de campañas periodísticas, sino de descuidos, aunque involuntarios, de faltas estratégicas, de faltas tácticas, de momentos inoportunos para empeñar la acción, de disposiciones desacertadas al desarrollar un plan estudiado, preconcebido, etcétera, etc.; pero nunca, repetimos, es el fracaso, la desgracia, el descalabro, culpa de artículos periodísticos, que tampoco pudieron influir en el hecho de que los cadáveres quedaran cara al sol días y días, hasta ser imposible conocer de quienes eran el día que se recuperaron.

Es necesario robustecer el imperio de la ley, dice el colega valenciano, y también exigir responsabilidad a quien se deba, decimos nosotros. Esta falta de exigir estrecha cuenta a los que deban darla, origina, ma es sin cuento, y puede dejar desamparado el alto mando en muchas ocasiones, con gran peligro para la disciplina, para el éxito de las operaciones y con perjuicio de los intereses nacionales, ante la defensa de los cuales no hay quien no deba responder, por alto que sea su cargo y grande su prestigio, pues precisamente es, tanto mayor la falta cuanto mayor fuese la graduación del que la cometiere. Permitanos Las Provincias y el ilustrado autor del propio y ajeno es-

crío, que firma Santiago Sus, que les digamos que no están muy fuertes en achaques de «mística», ni en los deberes que cada cual está en la obligación de cumplir en el ejercicio del mando militar, y en los de la obediencia a ese mando.

Y, por último, si las campañas periodísticas pudieron deprimir el ánimo público, hasta reflejarse en las tropas frente al enemigo, razón de más para no empeñarse en operaciones difíciles y de éxito dudoso, sin estar seguro de que habían recobrado el espíritu militar y la moral perdida, siquiera fuese momentánea y circunstancialmente.

TELMO GUERRA»

EN COPENHAGUE

El Congreso socialista internacional

El desarme.—Las cooperativas

El Congreso socialista de Copenhague, acaba de adoptar dos resoluciones importantes acerca del desarme y de las cooperativas. Los delegados ingleses y la mayoría de los delegados franceses han sufrido una derrota en la cuestión del desarme. La proposición presentada por Vaillant y por Keir Hardie ha sido rechazada por 152 votos contra 52. Dicha proposición tenía dos méritos: era clara y corta. Recomendaba, para evitar las guerras, que el proletariado apele a la huelga general obrera, principalmente en las industrias que proporcionan elementos a la guerra (armas, municiones, transportes, etc.), así como la agitación y la acción popular en sus formas más activas.

Los alemanes son los que se han opuesto con mayor energía a esta proposición porque continúan siendo hostiles, en principio, a la huelga general y porque no quieren exponer al partido socialista a que el Gobierno le persiga con rigor.

Han votado en pro, además de todos los delegados ingleses y de la mayoría de los franceses, el partido socialista revolucionario ruso, el partido socialista polaco y los representantes de Bohemia y de Noruega. Pero han votado, en contra los delegados alemanes, norteamericanos, austriacos, italianos, españoles, suizos y holandeses.

Toman parte en el Congreso 887 delegados, de los cuales 189 son alemanes, 84 ingleses y 49 franceses. De manera que la nación que con mayor número de representantes cuenta es Alemania. Esto explica que el criterio alemán se haya impuesto en esta cuestión del desarme y en otras cuestiones menos importantes.

En lo referente a las cooperativas, se trataba de determinar si la unión entre éstas y el partido socialista ha de ser íntima.

Hán intervenido en los debates los franceses Jaurés y Guesde y los belgas Vandervelde y Van Helm. Ha sido adoptada la siguiente proposición:

«Ponemos en guardia a los trabajadores contra los que sostienen que el carácter socialista de la cooperativa depende de las cuotas cobradas por el partido, pero dejamos libres a los cooperadores para que decidan si han de ayudar ó no al partido socialista con sus subsidios y en que medida.

«Deseamos que se constituya en todos los países la unidad cooperativa.

«Proclamamos la autonomía de los organismos sindicales, cooperativos y políticos, cuyas relaciones tienden a ser cada día más íntimas.»

Jules Guesde se opuso a esta proposición. Opina que la cooperación no debe tener carácter socialista.

En resumen, el Congreso quiere que se fomente el movimiento cooperativo y desea que las cooperativas de cada país sean las que juzguen si les conviene ayudar al movimiento político y sindical.

es que los ingleses, que han adoptado tarde los principios socialistas, son, en casi todas las cuestiones, los más radicales.

Uno de sus jefes, Keir Hardie, ha dicho lo siguiente en el discurso que ha pronunciado sobre el desarme:

«Militarismo y libertad son dos conceptos antagónicos. La historia de la humanidad reservará la más gloriosa de sus páginas para el pueblo que tenga el primero el valor de abandonar las armas. «Estoy convencido de que ninguna potencia tendrá el valor de atacar a ese pueblo, porque a su lado se pondrían todas las naciones civilizadas.»

Hablando de los presupuestos dijo: «Los presupuestos pueden contener reformas. Sería una locura no votarlos. Pero los socialistas ingleses votan siempre contra los gastos militares.

«Tienen la intención de activar su propaganda.»

Hemos reproducido estos párrafos del discurso de Keir Hardie, porque, en esta época de armamentos insensatos, consuela ver que, mientras los Gobiernos no vacilan en arruinar al pueblo para afirmar la supremacía militar, de ese pueblo se elevan protestas que son hoy poco numerosas, pero que han de aumentar con el tiempo, convirtiéndose en anímenes clamores.

Entonces los Gobiernos tendrán que ceder ante la unanimidad de la protesta pública.

El próximo Congreso socialista internacional se celebrará en Viena.

BIBLIOGRAFIA

Las mujeres del rey don Pedro I de Castilla

por DON JUAN BLAS SITGES

Para la inmensa mayoría de los españoles don Juan Blas Sitges era, hasta hace poco, el próbo funcionario que merced a su propio y personal valer fué elevado a los más altos cargos dentro de la administración del Estado; el economista inteligente, respetado por todos los partidos políticos que turnaron en el poder durante la época en que estuvo al frente de la Dirección General de Aduanas; el alma de casi todos los tratados de Comercio celebrados por nuestra Nación con Potencias extranjeras desde 1877.

Solamente unos pocos conocíamos sus aficiones a la Historia, a la Arqueología y a la Literatura, estudios a los que se entregaba con verdadero cariño en los ocios que le dejara su continuada labor administrativa, recia y dura, llevada a cabo durante cerca de cincuenta años.

De hoy en adelante el hijo, ilustre de Mahón, Socio de honor del Ateneo, unirá a sus muchos títulos el de literato excelente.

Su obra, últimamente publicada, fruto de un concienzudo examen de los monumentos, crónicas, libros y documentos referentes a la historia de don Pedro I de Castilla, atesorados estos últimos en varios archivos nacionales y extranjeros, reúne excepcionales prendas de discreto y proporcionado equilibrio en su concepción y en su forma.

En este libro a la moderna en el que no se abusa de ningún género de erudición y en el que aparecen publicados y estudiados a conciencia unos cuarenta documentos, muchos de ellos inéditos, expuesto en una prosa fácil y galana, recoge el señor Sitges la última palabra de uno de los reinados de Castilla más discutidos en la Historia.

De XV capítulos está compuesta la obra.

En el I estudia los orígenes de las fuentes históricas del reinado de don Pedro: los monumentos, los documentos originales y los libros. Entre los primeros cita, como testimonio de los gustos artísticos del monarca, el Alcazar de Sevilla, la Sinagoga de Toledo, el Monasterio de Santa Clara de Astudillo, por él enriquecidos ó fundados; las armas adornadas con piedras, las soberbias joyas y los paños de tisú mandados labrar por él y las preciosas monedas de oro y plata acu-

ñadas en su tiempo. Pasa luego a examinar los archivos nacionales y extranjeros en los que existen documentos de su Cancillería, haciendo un caluroso elogio del de la Corona de Aragón organizado y ordenado por el ilustre catalán don Próspero de Bofarull, conservado y mejorado por su hijo don Manuel y por su nieto don Francisco. Y por último presenta una larga bibliografía de los autores que han tratado el asunto objeto de su estudio, bibliografía que un autor moderno (cuyo nombre se ignora) hizo ascender al respetable número de 233 escritos.

El señor Sitges divide los libros que se ocupan del Rey Pedro en dos clases: en una incluye aquellos que tratando otros asuntos citan incidentalmente algún suceso más ó menos interesante de aquel reinado y en la otra los que por fin de su narración se ocupan especialmente de aquel monarca. Estos últimos los divide a su vez en dos grupos: los escritos hasta la mitad del siglo XV y los escritos desde aquella fecha hasta nuestros días. Estudia detalladamente obra por obra, analizándolas y juzgándolas con notable imparcialidad y elevado criterio.

En el capítulo II da noticia de los principales sucesos que sobresalieron en la vida de las personas que compusieron la familia de don Pedro, cuya conducta infame y repugnante pone en parangón con la del monarca para que pueda estimarse todo el valor y alcance de sus acciones. En primer lugar retrata con severa y concisa expresión a su padre Alfonso XI, haciendo abreviada historia de su turbulento reinado y de su amancebamiento con doña Leonor de Guzmán; sigue el de la reina madre doña María de Portugal, y el de sus hermanos bastardos, habidos por don Alfonso de doña Leonor: don Juan y don Pedro, hechos matar, en 1359, por el rey de Castilla en venganza de la derrota de Araviana; doña Juana, repudiada, al poco tiempo de sus bodas, por su marido don Fernando de Castro y casada en segundas nupcias con don Felipe del mismo apellido; don Tello, envenenado, según sospechas, por orden de don Enrique; don Sancho, leal al de Trastámara; don Fadrique, hecho asesinar por don Pedro en 1358 y don Enrique, Conde de Trastámara, de Lemos y de Sarria, Señor de Noreña, de Cabrera y de Rivera, el implacable enemigo de don Pedro, terminando el capítulo con el de su tía doña Leonor, hermana de don Alfonso XI y esposa de Alfonso IV de Aragón, y los de los hijos de estos, don Fernando y don Juan.

Los Magnates es el título del III capítulo. Cita el señor Sitges en primer lugar los prelados de los reinados de don Pedro, quienes, gracias a las relaciones hostiles que tuvo siempre aquel monarca con los papas, a pesar de su reconocida piedad, no le fueron muy adictos. Traza a la ligera la biografía de los arzobispos de Toledo, entre los que descuellan la notabilísima figura de don Gil de Albornoz, y la de los de Sevilla y de Santiago. Da interesantes noticias de otros prelados; se detiene reseñando los servicios que le prestaron los Grandes Maestres de las órdenes militares de Santiago, Calatrava y Alcántara, y las relaciones que tuvo con Los Cerda, Los Manuel, Los Lara, Los Castro, don Juan Alonso de Alburquerque, Los Guzmán, Los Ayala, Los Padilla y Los Coronel, familias todas que tan importante papel jugaron en la historia de don Pedro.

El IV lo dedica al estudio de los reinos vecinos a Castilla: Granada, Portugal, Navarra y Aragón, que bajo el cetro de Pedro IV el Ceremonioso ó del Punyalet fué teatro de toda clase de traiciones contra el rey don Pedro. También da el autor en este capítulo una ojeada a las relaciones que con Castilla tuvieron Inglaterra, Francia y el Papado.

De ciento treinta páginas consta el capítulo V dedicado a la figura gallarda del Rey don Pedro de Castilla, conocido por algunos con el sobrenombre de El Cruel. En esta, bajo todos conceptos interesantísima parte de la obra, el señor Sitges, con gran riqueza de datos, estudia sim-

Centro de Enseñanza

Plaza Arrevaleta, 9.-MAHÓN

Sección de clases especiales

Preparación para el ingreso en Academias Militares, Ayudantes y Sobrestantes de Obras Publicas, Telégrafos, etc., etc.

PROFESORES:

D. Mateo Fontirroig y el capitán de Ingenieros D. Ramón Taix

Son del dominio público los éxitos obtenidos por alumnos de esta Academia en más de catorce años que viene funcionando.

Dispuestos siempre a todo sacrificio que redunde en bien de nuestros alumnos, alocionados por larga experiencia y en vista de la seria preparación que se exige para el ingreso en las Academias Militares nuestras clases, para la preparación Militar, serán casi individuales, no admitiendo más de cinco alumnos en cada sección y aun así con la precisa condición de poder aprovechar, cada uno, las explicaciones.

N. B. Como complemento, indispensable de la preparación, hay á cargo del señor Fontirroig una clase de preparación, preliminar, ya que el estudio de las Matemáticas presenta en sus comienzos, sobre todo á los jóvenes, dificultades que para vencerlas necesitan un guía experimentado en la enseñanza y que conozca á fondo el proceso que en su desarrollo sigue la inteligencia á la edad de 11 á 14 años.

Persianas

de fantasía, cadenilla y tejidas, dando las medidas, se encargan en la estería de Luis Mes.

Deyá, 5.-MAHÓN

CREDITO MERCANTIL DE MENORCA

Con motivo del traslado de las oficinas de esta Sociedad bancaria al edificio recientemente adquirido por la misma, situado en la calle Nueva n.º 27, se honra en participar á su clientela y al público en general que desde el día 14 del corriente se efectuarán en la nueva casa las operaciones sociales.

Mahón 12 de Septiembre de 1910.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Gerente, Diego Jover.

apasionamiento alguno, después del carácter altivo y de la amarga y borrascosa vida, las luchas y las guerras que se vió obligado á sostener el valiente, desgraciado y justiciero rey de Castilla.

En cinco períodos resume los hechos de la vida de don Pedro: primero desde su nacimiento (Burgos, martes 30 de Agosto de 1334) hasta su exaltación al trono; segundo, desde su exaltación al trono (26 de Marzo de 1350) hasta su casamiento con doña Blanca de Borbón; tercero, desde su casamiento (3 de Junio de 1353) hasta el comienzo de la guerra de Aragón; cuarto, desde el comienzo de la guerra (1356) hasta que el Conde de Trastámara invadió á Castilla; y quinto desde este momento (1366) hasta que murió asesinado por su hermano bastardo en los campos de Montiel en 23 de Marzo de 1369.

Del estudio de los hechos comprobados por infinidad de documentos auténticos, resaltan como caracteres culminantes del alma grande de aquel monarca tan calumniado por la historia, el afán por conseguir la unión de los reinos de Aragón y Castilla, el esfuerzo titánico realizado para humillar el poder de aquellos grandes que tan desleales le fueron y el amor inmenso que sintió por sus pueblos y por los plebeyos.

Con razón esclama el señor Sitges: «Si fuera posible que, allá en las altas y calladas horas de la noche, pudiera la sombra del rey don Pedro venir al mundo y conocer de los grandes sucesos de la Historia desde que sucumbió víctima del puñal fratricida, vería que sus trabajos y sus hazañas, sus luchas y sus amarguras, no han sido perdidas para bien de la Humanidad».

En ocho capítulos especiales (del VI al XIII) surgen las figuras de las mujeres prometidas, esposas y manebas que fueron del rey don Pedro, objeto primordial del valiosísimo trabajo del señor Sitges.

Sucesivamente aparecen:

Doña Blanca de Navarra, luego reina de Francia, propuesta para esposa en 1345, si bien no llegó á realizarse el matrimonio.

Doña Juana Plantagenet, hija del rey Eduardo III de Inglaterra, pedida por por Alfonso XI para su hijo y muerta de la peste negra en Burdeos, en Septiembre de 1348, cuando venía á Castilla para celebrar sus bodas.

Doña Blanca de Borbón, elegida reina de Castilla por mediación del papa Clemente VI y del rey de Francia Juan II, una vez coronado ya don Pedro, reina que á las cuarenta y ocho horas de haber

celebrado su matrimonio en Valladolid (3 de Junio 1353) fué abandonada por su esposo, por razones envueltas todavía en el misterio.

Marí Díaz, llamada, luego de poseer el señorío de Huelva doña María de Padilla, hija del rico hacendado castellano, conocida por el rey en 1352 y en la que cifró don Pedro todo su cariño.

Doña Juana de Castro, prima segunda de don Pedro, viuda de don Diego López de Haro, dama linajuda, rica y distinguida, con quien casó en Cuellar á últimos de 1353, anulando su primer matrimonio con doña Blanca de Borbón y abandonada al día siguiente de sus bodas.

Doña Aldonza Coronel, esposa de don Alvaro Pérez de Guzmán, con quien tuvo el rey, en 1358, efímeros amores.

Doña Juana de Aragón, hija de Pedro IV el Ceremonioso, indicada como lazo de unión entre los reinos de Aragón y Castilla y propuesta, en 1361, por Bernardo de Cabrera, no fué aceptada en razón á su fealdad por el Rey don Pedro de Castilla.

Otras amigas, cita el señor Sitges, con quienes tuvo el rey don Pedro amores fugaces: doña María González de Henestrosa en 1359; doña Teresa de Ayala, sobrina del cronista de don Pedro, al parecer la primera mujer que inspiró al Rey una pasión amorosa, y doña Isabel, cuyo apellido se ignora y que según Ayala fué el ama del infante don Alonso habido en la Padilla.

De otras dueñas, que tal vez fueron también sus amigas, habla el rey en su testamento: Marí Ortiz, Marí Alfonso de Fermosiella, Juana García de Sotomayor y Urraca Alfonso Carriello, señoras que no han dejado otro rastro en la Historia que su nombre.

En el capítulo XIV biografía el señor Sitges más ó menos extensamente, según la importancia de los personajes, los hijos de don Pedro, apareciendo de sus investigaciones los siguientes: doña María, de doña Teresa de Ayala; doña Beatriz, de doña Constanza; doña Isabel y don Alonso, de doña María de Padilla; don Juan de Castilla, supuesto hijo de doña Juana de Castro con quien estuvo don Pedro, como hemos visto, un solo día; don Fernando, de doña María de Henestrosa; don Sancho y don Diego, de doña Isabel, ama del infante don Alonso. Es decir ocho bastardos y uno solo legítimo, dando por cierto que don Juan fuera verdaderamente hijo de doña Juana de Castro, no evidenciado todavía.

Las circunstancias que concurren

en la muerte alevosa del Rey don Pedro, como escribe el autor en el capítulo XV y último de su obra, son de tal naturaleza que impulsaron al señor Sitges á dedicarles un capítulo entero como conclusión de su libro.

En él con gran lujo de pormenores relata el crimen perpetrado en Montiel. Después de analizar distintos textos que del hecho se ocupan, con reposado criterio, no con aquel apasionamiento que se trasluce en libros como en el de Juan Antonio de Vera, el gran apologista del rey don Pedro, hace resaltar el valor y la dignidad del soberano indefenso y traicionado, ante la cobarde villanía del barto, ladrón de su vida y su corona.

Ocho grabados ilustran este libro:

1.º Doble décuple, de oro, de don Pedro I de Castilla, acuñada en 1355.

En el anverso aparece, dentro de medallón lobulado, el busto del rey, de perfil, mirando á la derecha, ceñida su cabeza por corona, siendo de suponer que, dada la perfección de la moneda, este busto tendrá algún parecido con la persona de don Pedro; en el reverso se ven, los cuarteles de León y de Castilla.

2.º Retrato del ilustre catalán don Próspero de Bofarull, el ordenador del archivo de la Corona de Aragón, reproducción de un cuadro al óleo que posee su nieto don Francisco.

3.º Facsimile del Pacto entre Pedro IV de Aragón y don Enrique de Trastámara, firmado en Monzón en 31 de Marzo de 1363, cuyo documento original se guarda en los archivos de la Corona de Aragón.

4.º Facsimile de la firma de don Pedro, puesta al pie de su testamento.

5.º Facsimile de una parte del testamento del Rey don Pedro, otorgado en Sevilla en 18 de Noviembre de 1352, que existe en el convento de Santo Domingo de Silos.

Respecto á este documento advierte el señor Sitges que el nombre del hijo á quien don Pedro instituye heredero de su trono, para el caso de que faltaran sus hijas habidas de doña María de Padilla consideradas por él como legítimas, se encuentra raspado y sobrepuesto. Se lee Juan en donde debe suponerse, con harto fundamento, que debió decir Fernando, y doña Juana de Castro donde debió leerse doña María de Henestrosa. Esta falsificación es atribuida al Dean de la Catedral de Toledo, don Diego de Castilla, en cuyo poder estuvo el documento á fines del siglo XVI, quien, siendo biznieto de don Juan de Castilla (supuesto hijo de doña Juana de Castro) quiso atribuirse una más ilustre ascendencia de la que tenía.

6.º Pretendidos retratos del Rey don Pedro y de doña María de Padilla, pintados en sendos medallones y colocados en la parte superior de un retablo de madera del renacimiento y que se conserva en la iglesia del Convento de Santa Clara de Astudillo.

7.º Momia de doña María Fernández Coronel, (hermana de doña Aldonza, manebra del monarca), en la actualidad encerrada en una urna de madera dorada y con cristales y colocada frente del coro de la catedral de Sevilla.

Y 8.º Estatua orante del rey don Pedro I, que, procedente del convento de Santo Domingo el Real, de Madrid y seguramente la misma que se ostentaba en el sepulcro mandado erigir en 1504 por los Reyes Católicos, se conserva en el Museo Arqueológico Nacional.

Esta es, expuesta á la ligera, la síntesis que de la magistral obra del señor Sitges hemos formado.

Hacemos votos para que este libro sea el primero de los que, dada su laboriosidad, su erudición y su amor por la historia patria, debemos esperar de nuestro ilustre paisano.

F. HERNÁNDEZ SARZ.

LA INDUSTRIA DE CALZADO

Del 2 al 6 de octubre como ya adelantamos ha bastante se celebrará en Valencia un Congreso nacional de la industria de calzado.

He aquí el cuestionario á que han de ajustarse las discusiones:

Tema 1.º Estado actual de la producción de calzado en toda España.

Tema 2.º Diferentes sistemas de producción: individual, colectiva y

mecánica, cuál de ellas es la más conveniente?

Tema 3.º Producción y consumo: ¿Tenemos exceso de producción ó falta de consumo en España?

Tema 4.º Caso de un sobrante de producción, ¿qué plazas ó mercados se pueden explotar?

Tema 5.º ¿Ha invadido nuestros mercados la producción extranjera?

Tema 6.º La industria española de calzado, ¿puede competir con la de otros países?

Tema 7.º ¿Es conveniente la creación de escuelas prácticas del ramo de zapatería en los centros fabriles?

Tema 8.º Higiene del calzado.

Tema 9.º ¿Perjudica á esta industria la exportación de pieles en bruto?

Tema 10.º ¿Qué causas determinan la elevación del precio del cuero en los diez años últimos?

Tema 11.º ¿Produce España bastante piel para su consumo?

Tema 12.º ¿Debe pedirse al Estado la exención de pago por derechos de Consumo de las materias que se emplean en la industria de curtidos?

Tema 13.º Promedio del capital que se invierte en la compra de pieles al Extranjero, tanto curtidas como en bruto.

Tema 14.º La fabricación de curtidos en España, ¿puede competir con la del Extranjero? En caso negativo, ¿cuáles son las causas?

Tema 15.º ¿Qué medios se deben emplear para que la tributación al Estado sea la más justa posible?

Tema 16.º Toda industria que por sí sola pueda sostener un comercio en poblaciones mayores de 20,000 almas, debe estar afectá á la forma de tributación que determinan los artículos 17 y 18 del reglamento vigente de la contribución industrial y de comercio.

Tema 17.º Petición que debe hacerse á los Poderes públicos para unificar los transportes; tanto marítimos como terrestres.

Tema 18.º ¿El trabajo en los penales, perjudica á la industria libre? En caso afirmativo, ¿qué medios de legislación se han de pedir al Estado?

Tema 19.º ¿La legislación vigente tiene algo que modificar con respecto á la importación y exportación á las islas Canarias y posesiones de Africa?

Tema 20.º ¿Sería conveniente la creación de un Comité Central que asumiera la representación nacional de todo el ramo de zapatería? Caso de convenir, forma y manera de constituir este Comité y atribuciones que pudieran conferírsele.

Tema 21.º ¿Sería conveniente que los industriales españoles tuvieran representación en el Tribunal arbitral de Londres ó Hamburgo?

EL CÓLERA

RAMON Y CAJAL

describe el bacillus VIRGULA

Averiguado está que el microbio no puede vivir en la sangre ni en la mayoría de los órganos. Su tierra de promisión, ya lo hemos dicho, es el intestino humano, y su puerta de entrada la vía bucal. Bebidas y alimentos contaminados constituyen, pues, sus naturales vehículos.

Las bebidas, sobre todo, traen á menudo la infección. Pero los alimentos aun después de su cocción, distan mucho de ser inofensivos. No ha sido fácil empresa comprender el mecanismo de la contaminación de éstos; mas las porfiadas y penetrantes investigaciones de los sabios lo han desentrañado, demostrando que se efectúa, ¡quién lo diría!, por ministerio de los insectos, y singularmente de las moscas. Estos molestos habitantes de nuestras viviendas alimentanse de las deyecciones de cólericos, incuban en su intestino el bacillus virgula, que se multiplica en él activamente, y siembran, en fin, dicho germen sobre toda suerte de sustancias alimenticias.

La carne y el pescado, el pan y el azúcar, los caldos y las leches, las frutas y las compotas, hasta los utensilios de cocina impurificados por dichos insectos, conviértense en seguros vehículos del contagio. Semillante contaminación de viandas y bebidas aclarece bien cómo el cólera suele propagarse rápidamente entre los miembros de una familia ó entre los inquilinos de una casa, á pesar de las más exquisitas precauciones tomadas para el esterilizamiento del alimento y del agua potable.

Con los alimentos y bebidas llega el virgula al estómago, donde apenas se detiene, por ser hostiles los jugos gástricos, lánzase al intestino delgado, su predilecto terreno de cultivo. Ya en él, multiplicase rápidamente y elabora venenos ó toxinas que, además de obrar á distancia sobre los centros nerviosos, provocan formidable inflamación del tubo intestinal y, por reacción defensiva, vómitos y diarreas incoercibles.

Preguntará acaso el lector: ¿cómo, tratándose de un parásito tan menudito, prodúcense desórdenes tan alarmantes? ¿Por qué causa la naturaleza, tan pródiga otras veces, parece en este caso coadyuvar á la obra destructora del germen, ofreciendo, con el copioso exudado intestinal, succulento pasto á su insaciable voracidad?

Cierto que el huesped microbiano es menudo; pero un huesped que se multiplica desvergonzadamente en nuestro hogar, tanto, que á las pocas horas de vida parasitaria ha procreado millones y billones de descendientes. Es toda una selva formidable que nos invade, toda una flora (¡qué ironía!), que nos penetra, que nos fermenta y corrompe, como si en vez de los excelsos reyes de la creación, fuéramos un queso averiado ó un melocotón sobremadura. Empero no le queramos ma' por eso, ni nos demos tono llamándole «nuestro enemigo». Sencilla é inconsciente planta, de nosotros no sabe sino que somos azrosos, que constituyamos un excelente campo de cultivo, donde podrá vigorizar su raza y preparar futuras evoluciones. Porque él tiene también, en lo presente y en lo futuro, una graa misión que cumplir. Pero no divaguemos.

Á la segunda pregunta respondemos que el organismo, aunque nos parezca caer ingenuamente en el lazo que le tiende el microbio, defiéndose energicamente de la agresión elaborando «anticuerpos», es decir, sustancias capaces de debilitar ó matar al microbio y desnaturalizar sus toxinas; y se defiende, sobre todo, mediante la producción de la diarrea, especie de inundación torrential, encaminada á barrer y descartarlo antes posible la innumerable caterva de envenenadores que hicieron del intestino su guarida.

Gracias á semejante táctica defensiva, muy sabia y congruente, triunfa á menudo el organismo; fuerza es confesar, sin embargo, que en ocasiones la «vis medicatrix» parece no medir bien sus fuerzas, proporcionando á la energía del ataque; diárase que ante lo inopinado del conflicto y lo solemne y decisivo de la batalla, pierde la serenidad.

En sus arrebatadas embestidas para descartar al enemigo, no se perca de que descarta también casi todo el plasma sanguíneo, su precioso capital de resistencia, suicidándose bárbaramente, que á tanto equivale la furiosa y agotante exhalación serosa intestinal, cuyas deplorables consecuencias son: el espesamiento de la sangre, la suspensión de las funciones hepática y renal, la disminución de las combustiones orgánicas (algidez), y, en fin, la suspensión de las nobles y urgentísimas funciones del corazón y del sistema nervioso. Es que, por desgracia, el cuerpo humano, como mecanismo defensivo antimicrobiano, dista todavía mucho de la perfección ideal. Ciegos procesos reaccionales, creados por efecto de variaciones y adaptaciones hereditarias durante millones de años de in-

terminable lucha contra los agentes cósmicos y enemigos de toda laya, pecan á menudo de ingenuos y simplistas. En los casos comunes sobre adversarios conocidos, suelen triunfar fácilmente; pero ¡ay!, ante enemigos nuevos ó superiormente dotados para el ataque, marran á veces deplorablemente. En este, como en los conflictos de orden moral ó social, las fuerzas inconscientes del organismo deben ser ayudadas y dirigidas por las fuerzas conscientes, por ese supremo resorte, el sublime «tagocito», en que se cifra y compendia la superioridad del hombre sobre el animal; el cerebro, en fin, en función de inteligencia científica.

SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL.

JUVENTUD REPUBLICANA DE CIUDADELA

Se convoca á los señores inscritos en las listas de dicha Sociedad á una Asamblea General que debe celebrarse el próximo domingo día 17 del corriente en el local del Casino «17 de Enero» y á las tres y media de la tarde, para la discusión y aprobación de los reglamentos estudiados por la Comisión.

Ciudadela 12 Septiembre 1910.—La Comisión.

TERTULIA REPUBLICANA DE SAN LUIS

Se convoca Junta general ordinaria para el próximo domingo y hora de la once de la mañana, procediéndose á elegir los cargos de Tesorero, Archivero y Secretario.

Debiéndose tratar además otros asuntos interesantes para los socios, se suplica la asistencia.—San Luis 13 Septiembre 1910.—La Junta.

Crónica local

Nos permitimos llamar la atención del ramo de obras públicas, sólito siempre ante las demandas justas, acerca del estado en que se encuentra el afirmado de la carretera, entre Mahón y San Luis, especialmente á partir del segundo kilómetro. Muy trabajado el piso por el continuo tránsito rodado de tan frecuentada vía, presenta depresiones ó hendiduras que si en todo tiempo dificultan la marcha de los vehículos, en la estación lluviosa forman charcos y lodazales que ocasionan á los viandantes las molestias consiguientes.

Al reconocido celo del personal de caminos, canales y puertos dirigimos esta observación.

A las ocho y media de esta mañana ha fallecido en San Luis el joven don Antonio González Pons, hijo de nuestro amigo y correligionario el Conserje del casino «Tertulia Republicana» de dicho pueblo, y hermano del operario de esta imprenta don Jaime.

El finado contaba diez y ocho años de edad y por su bondad y su aprovechamiento en el estudio, sabía ganarse las simpatías de todos los que le trataban.

Su muerte ha sido muy sentida en San Luis y es seguro que su entierro, que debe tener lugar á las cinco de esta tarde, estará concurrencísimo.

Reciba la familia del finado, la expresión de nuestro más sentido pésame.

En la tarde de ayer pasearon por las calles de esta ciudad algunos tripulantes del crucero inglés «Bacchante», que había fondeado por la mañana en aguas de este puerto.

En la función que se celebrará esta noche en el Teatro de Verano debe efectuar su debut el renombrado trío Alonso.

En otro lugar de este número insertamos, tomándolo de *La Revista de Menorca*, un bien escrito trabajo de nuestro estimado amigo don F. Hernández Sanz, haciendo un estudio de la obra titulada *Las mujeres del Rey don Pedro I de Castilla*, original de nuestro ilustre paisano don J. B. Sitges.

La referida obra ha sido muy bien

acogida por el público y alabada por la crítica.

Se halla en venta en esta ciudad en la «Tipografía Mahonesa» al precio de seis pesetas ejemplar.

Esta noche debe reunirse nuestro Ayuntamiento en sesión ordinaria de segunda convocatoria.

El vapor correo «Isla de Menorca» es esperado en este puerto á primeras horas de la tarde, procedente de Barcelona con escalas en Alcudia y Ciudadela.

Invitados por el Contra-Almirante Sir Henry B. Jackson, se han sentado hoy á su mesa los excelentísimos señores General Gobernador Militar de esta isla y segundo Jefe del Gobierno Militar, el señor Comandante de Marina, el señor Delegado del Gobierno y el señor Alcalde de esta ciudad, con sus respectivos señores Ayudantes y Secretarios; don Pedro Bosch Bataller, hijo del señor Vice-Consul de S. M. Británica en Palma, y el Vice-Consul señor Escudero.

Durante el lunch, la banda de música del «Bacchante» ha ejecutado varias piezas de su repertorio.

Los cruceros «Suffolk» y «Lancaster» que son esperados mañana por la mañana en nuestro puerto procedentes de Gibraltar, de donde han debido salir esta mañana, fondearán junto al «Bacchante».

He aquí ahora algunos datos respecto á dichos tres buques:

BACCHANTE.—Crucero protegido

Toneladas	12.000
Eslora	440 pies
Fuerza indicada	Niclausse 21.000 cabs.
Velocidad	21 nuds.
Fecha de la construcción	1902
Costo	787.230 l. e.
Tripulación	755 hobs.
Cañones	56

SUFFOLK.—Crucero protegido

Toneladas	9.800
Eslora	440 pies
Fuerza indicada	Belleville 22.000 cabs.
Velocidad	23 nuds.
Fecha de la construcción	1903
Costo	776.566 l. e.
Tripulación	500 hobs.
Cañones	29

LANCASTER.—Crucero protegido
Igual en todo al «Suffolk» excepto el costo que fué solo de 755.423 l. e.

Llamamos la atención de los fabricantes de calzado y curtidores sobre el anuncio del señor Presidente de la Sección de Industria de la Cámara de Comercio de esta plaza, que publicamos en otro lugar de este número.

Ayer tarde tuvimos el gusto de recibir la visita de los señores don Cristóbal R. Layrón, Director Regional para Cataluña y Baleares de «La Mutual Franco Española» y don Pedro Ferrer Gibert, distinguido publicista mallorquín.

Ambos señores salieron ayer mismo para Barcelona y nos rogaron hiciéramos público su agradecimiento por la buena acogida que han encontrado en esta isla y por las atenciones que se les han dispensado.

Gustosamente cumplimos el encargo que nos hicieron, agradeciéndoles por nuestra parte la atención que les hemos merecido.

Esta mañana ha entrado en este puerto el barco de vela italiano «Francesco», que debe hacer cuarentena en nuestro Lazareto.

A la hora de entrar en máquina este número, no hemos podido obtener ningún otro dato respecto á dicho barco.

Se ha publicado el n.º 23 de la 4.ª serie de *La Escuela y el Hogar*, publicación quincenal para fomentar, en sentido práctico, la primera enseñanza racional y educativa, poniendo en relación la Escuela con la familia.

Dicha publicación aparece en Ciudadela, editada y dirigida por nuestro estimado amigo don Juan Benjamín.

Cafés tostados-Exquisito aroma

Legítimas procedencias. Caracolillos, Jaucó de Puerto Rico y Moka á 6 pesetas kilogramo.

Clase especial para familia, 3 onzas, media peseta.

Se tuesta diariamente. Probarlo es adoptarlo. Despacho en «La Colonial» de José Riudavets, Plaza Carmen esquina Norte.

Servicio Telegráfico DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Agitación obrera

Barcelona 14, 6.15.

LOS METALÚRGICOS

La huelga se agrava

Aunque hay algunas casas que aceptan la petición de los obreros metalúrgicos, la huelga tiende á agravarse á causa de haberse presentado al trabajo varios esquirols.

En la tarde de ayer paralizaron en el trabajo los maquinistas empleados en el taller «El Vulcano», uno de los más importantes de esta capital.

Los obreros que se hallan en huelga ascienden en total á unos trece mil, número que aumentará si se suman á ellos los maquinistas de algunos talleres que siguen todavía en el trabajo.

Patronos que aceptan

Han aceptado las bases presentadas por los huelguistas treinta y dos casas, algunas de ellas de bastante importancia.

Los patronos celebraron una asamblea, sin que consiguieran ponerse de acuerdo, pues hay muchos que son partidarios de mantenerse intransigentes.

Colisión

En los alrededores del importante taller de construcción de automóviles «La Hispano-Suiza», hubo ayer una colisión haciéndose varios disparos. Afortunadamente no resultó ningún herido.

Esquirols en automóvil

Las fuerzas de la guardia civil protegen á los esquirols con objeto de evitar que sean agredidos por los huelguistas.

Algunos de los referidos esquirols fueron conducidos en automóvil desde el taller donde trabajan hasta su domicilio.

La autoridad ha tomado grandes precauciones por si llegaba á alterarse el orden.

LOS MINEROS

Protector anónimo

El diario *El Liberal*, edición de Bilbao, ha recibido una carta de Barritz injuriándole un cheque de cinco mil francos para que sean entregados á la comisión de huelga.

La carta no está firmada y en ella promete el anónimo donante que seguirá enviando semanalmente á los huelguistas remesas de fondos hasta que haya terminado la huelga.

Desea el generoso protector de los huelguistas que estos persistan en su actitud hasta que todos los patronos imiten la conducta del señor Martínez Rivas, cediendo á las peticiones de los obreros mineros.

Los militares

El Capitán General ha pedido á los patronos que no han cedido todavía á lo que piden los huelguistas, que le digan el número exacto de los obreros que trabajan en las minas; pues, según dice dicha superior autoridad, no es cosa de que las tropas estén entretenidas para proteger solamente á los listeros y capataces, en el caso de que el número de esquirols que trabajan resultara insignificante.

De la contestación que den los patronos depende el que se de la orden de que se retiren las tropas que se hallan repartidas en la zona minera para evitar que se cometan coacciones.

Los esquirols castellanos

Ayer llegaron á Bilbao algunos grupos de obreros de Castilla que habían traído los patronos para que suplieran á los huelguistas.

Estos se entrevistaron con los obreros referidos y les explicaron el esta-

do en que se hallaba el conflicto, haciéndoles ver el engaño de que habían sido víctimas.

Les pagaron el viaje de regreso y les acompañaron hasta la estación para que volvieran á su tierra.

Intento de coacción

Grupos de huelguistas bajaron ayer del monte con la intención de interrumpir el trabajo del ferrocarril de Triano.

Acudieron inmediatamente algunas fuerzas de minones que lograron evitar que los huelguistas realizaran su propósito, disolviendo los grupos sin que los obreros hicieran resistencia.

Reunión de patronos

El Capitán General ha reunido á los patronos que se mantienen todavía en actitud intransigente, y después de alguna deliberación se vió claramente que no había avenencia.

Los patronos rechazaron la proposición que se les hizo de pagar media hora extraordinaria.

En vista de la conducta de los patronos el Capitán General se muestra disgustado, teniendo el propósito de resolver el conflicto esta misma semana.

Revuelo político.—Tres Consejos en un sólo día.

Ayer fué día de gran revuelo político.

La animación duraba todavía en la madrugada de hoy.

Por la mañana se celebró Consejo de Ministros en Gobernación.

Por la tarde hubo otro Consejo que estuvo presidido por el Rey y por la noche se reunieron otra vez los ministros en el sitio que lo habían efectuado por la mañana.

En los centros políticos se hacían comentarios para todos los gustos, reinando gran expectación por saber lo que se había tratado.

El último Consejo ha terminado esta madrugada y según los informes oficiales que se han facilitado á la prensa, los ministros trataron con preferencia de las huelgas.

Se guarda gran secreto respecto á los acuerdos que se tomaron.

Esto hace que aumente la expectación.

PARA VENDER.—Lo están un carricoche, un borriquito con su silla de montar y carrito, y una máquina de brazo para calzado todo se dará á un precio baratísimo.

Para informes, calle de Gracia, número 134.

PARA VENDER.—Lo está una casa situada en la calle del Carmen n.º 85.

Informarán en la calle del Castillo número 30.

APRENDIZ RELOJERO.—Se necesita uno en la relojería el «Cronómetro», Castillo, 2.

BANCO DE MAHON

Boisa de Barcelona

Cotización del día 13 de Septiembre 1910

TELEGRAMA DE LAS 16'30

4% Interior	85.52
5% Amortizable	101.60
Ferrocarril Alicante	93.85
Id. Norte	88.30
Cambio París cheque	107.10 á 107.40
» Londres	27.03 á 27.08

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHON

ALTITUD 23 METROS

Observaciones hechas

en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

Barómetro á 0° en mms.	757.0	757.7
Humedad relativa:	62	57
Dirección del viento	ENE.	NE.
Temperatura máxima de ayer.	22.4	
Id. mínima de hoy.	16.5	
Lluvia en 24 horas.	0.0	
Velocidad del viento en idem.	132 k.	
Agua evaporada en idem.	5.1 mm.	

Mahón 14 de Septiembre de 1910. MAURICIO HERNANDEZ,

CAMARA OFICIAL DE COMERCIO, Industria y Navegación

Sección de Industrias

Con objeto de tratar de un asunto de interés para la industria de calzado, se convoca á los fabricantes de dicho artículo y á los curtidores, á una reunión que tendrá lugar mañana, jueves, á las seis de la tarde en el local de esta Cámara.

Se suplica la asistencia, en beneficio de la citada industria.

Mahón 14 Septiembre 1910.—El Presidente de la Sección, Damian Bagur.

JUVENTUD REPUBLICANA DE SAN LUIS

Se abre una suscripción voluntaria para los que gusten inscribirse, depositando semanalmente las cantidades que quieran, excediendo de 10 céntimos de peseta á fin de verificar una gira campestre á Alcázar entendiéndose que se deberá comer en dicha playa.

Los inscritos entregarán las cuotas semanales al respectivo avisador, quien llevará la debida anotación, para que una vez subida la cantidad individual con que se debe contribuir, puedan saldarse en favor ó en contra, las diferencias personales.

Oportunamente se fijarán fecha instrucciones y detalles para la expedición que tendrá lugar en domingo ó en día festivo.

San Luis 11 Septiembre de 1910.—El Comité.

NOTICIAS

La czarina rusa

Telegráfico de Friedberg que dentro de muy pocos días empezará la czarina rusa la curación en los baños de Nauheim, pues en ellos ha instalado en el castillo en que habita aquella, una de las primeras compañías eléctricas alemanas una colección de aparatos para tomar los baños eléctricos que para la curación de la ilustre dama le han recetado los médicos rusos y del país.

Más vale así

Ocupándose de la visita de Hakki Bajá á M. Pichon, dice *L'Aurore* de París: «Durante la visita, estuvo el gran visir turco de muy buen humor, declarando al diplomático francés que no hay temor de guerra, pues es completo el acuerdo que reina ahora entre Constantinopla, Atenas y Sofía.»

Lo de Fernando Poo

Personas conocedoras de Fernando Poo niegan veracidad á los informes de la Prensa inglesa sobre la sublevación de 10.000 bubis contra España.

Dudan de que existan actualmente tantos indígenas, los cuales son diezmados por el alcoholismo, la viruela y otras epidemias.

La mayoría de los jefes de los bubis viven en perpetua discordia, habiendo perdido desde hace mucho tiempo la decisiva influencia que tenían sobre los indígenas.

No obstante, es tan pésima la administración española, que bien podría ocurrir en un plazo no lejano, alguna sublevación.

El último correo ha traído una revista que publican los frailes de Banadán, con la noticia de que el gobernador ha dispuesto que desde Julio á Diciembre acudan los bubis de quince á cincuenta años á trabajar en las fincas cinco días á la semana, cobrando mensualmente 15 pesetas, aparte de la comida.

Las mujeres y niños que trabajen en las labores compatibles con su sexo y edad percibirán quince pesetas.

Los jefes de los pueblos quedan obligados á presentar la gente comprendida en el decreto; de lo contrario incurrirán en el desagrado del Gobierno.

Miedo ó prudencia

Telegráfico de Strasburgo que ha causado mucha extrañeza y es objeto de vivos comentarios el hecho de haber recibido los gerentes de la Compañía aérea Zeppelin órdenes de Berlín de que cese el servicio de pasajeros entre Baden y aquella ciudad con el globo aerostático dirigible Zeppelin VI.

Dícese que observaron las autoridades militares alemanas que entre los pasajeros del aerostato citado había muchos extranjeros, especialmente franceses, y que durante un viaje aéreo puede cualquiera de ellos fácilmente tomar fotografías instantáneas de las obras militares del país, recorrido que está demasiado cerca de la frontera francesa.

Ventas al contado.



Sólo por 15 días.



Gran liquidación de existencias.



CASA CANUT



Nueva, 30. -- Mahón

Baratura



Baratura

Gran liquidación de existencias

SOLO POR 15 DIAS

Precios increíbles, nunca vistos en Mahón

Rebaja de 25 por ciento en los géneros corrientes

Rebaja de 50 por ciento en los géneros de temporada

Rebaja de 75 por ciento en los géneros atrasados

Lanas Sedas Paños Tejidos Vichy Mallorca Muebles Lutos Tapetes

Fantías algodón Paraguas Corsés Alfombras Pañolería de seda

SOLO POR 15 DIAS

Gran liquidación de existencias

Baratura

Casa Canut

Baratura

CALLE NUEVA, 30. - MAHON

Ventas al contado.

No se dan muestras

No se hacen operaciones condicionales. Precio fijo. Acuidid y os convenceréis.

Vertical text on the right side of the page, likely bleed-through from the reverse side of the paper.